



# BEOGRAĐANI ČESTITAMO!

U proseku u Srbiji svaki sedmi par ne može da ima decu, dok u Beogradu svaki peti par ima problema sa sterilitetom. Grad Beograd je odlučio da odvoji 50 miliona dinara za finansiranje drugog pokušaja vantelesne oplodnje za parove koji žive u prestonici. A onda je četvrtog novembra u Višegradskoj rođen Nikola Avramović, na radost svih sugrađana

**K**ada je u dnevnim novinama osvanula čestitka mami i tati za rođenje deteta, u kojoj piše i da beba ima 1,5 miliona kumova, Beograđani su bili dirnuti. Nikola Avramović na svet je došao 4. novembra i prva je beba rođena iz drugog pokušaja vantelesne oplodnje koji finansira Grad Beograd. Nikolu su roditelji čekali pet godina, nedugo nakon rođenja u posetu mu je došao gradonačelnik prestonice Dragan Đilas, a novinari se smenjuju u njegovoj kući u Železniku. Imaće šta da priča jednog dana.

Njegovi roditelji Negoslav i Zora Avramović u braku su pet i po godina. "Venčali smo se, vreme je prolazilo i počeli smo da se pitamo zašto nema naše bebe." Sledila su ispitivanja, pokušaj inseminacije, terapije, prvi pokušaj vantelesne oplodnje i ništa od toga nije donelo rezultate. Srećom, sada je to sve iza njih.

Beograđani su se umešali tako što je novembra 2009. godine Grad krenuo sa programom finansiranja drugog pokušaja vantelesne oplodnje za parove koji žive u glavnom gradu. Za ovu godinu izdvojeno je 50 miliona dinara za 215 parova. Drugim rečima, svaki Beograđanin je izdvojio 15 dinara kroz gradski budžet. Kada je posetio Nikolu i njegovu mamu, Dragan Đilas je kazao: "Napravićemo mostove, obdaništa i ulice, ali najveća stvar koju smo svi zajedno napravili jeste da podarimo nekom mogućnost da postane roditelj." Cena jednog tretmana je od 270.000 do 290.000 dinara, a obično je potrebno da se više puta pokušava.

I država, odnosno Republički fond za zdravstveno osiguranje, izdvaja novac u ove svrhe. Procenat uspešnosti vantelesne

oplodnje (VTO) u Srbiji je oko 30 odsto. Kroz taj program je prošlo oko 3000 parova. Ranije je starosna granica žena za uključivanje u postupak VTO bila 38, a sada je 40 godina.

Kada su u pitanju "beogradske bebe", ovih dana se rodila još jedna. "Bilo bi lepo da se skupimo svi, sva deca koju su tako došla na svet, i da se upoznaju", predlaže Zora Avramović. I zaista bi bilo lepo videti sledeće godine sto malih Beograđana, koliko se veruje da će se roditi iz celog programa.

"I da drugi pokušaj nije doveo do trudnoće, mi bismo pokušali i treći, i četvrti put i dokle god treba", kaže Zora Avramović (35). Već je na prvi pogled jasno koliko Zora i Negoslav uživaju u svom roditeljstvu. Nasmejani su, brižni. Od prvog dana su im u poseti novinarske ekipe, kažu da ih to pomalo zamara, ali im je lepo kada vide toliko dobre energije. Čuvaju isečke iz novina, snimaju na DVD-ju reportaže o Nikoli da bi jednog dana mogli sve to da mu pokažu.

Zora se porodila na klinici u Višegradskoj. Inače, parovi mogu da biraju državne ili privatne klinike, ali ipak veći broj odabira državne ustanove. Veća sigurnost, smatraju Avramovići.

Oni su veoma zadovoljni tretmanom koji su imali u Višegradskoj i hvale čitav tim. "Već sam se lečila tamo, pa je bilo prirodno da se odlučimo za Višegradsku. Imamo zaista da kažemo samo lepo o ljudima tamo, o lekarima, sestrama. Oni rade sa ljudima koji se godinama leče od steriliteta, svako sa nekom svojom sudbinom i pričom. Ali i dalje su i ljubazni i profesionalni", napominje Nikolina mama.

Prethodnih devet i po meseci Avramovići su bili ispunjeni očekivanjem i strahom. Prvo, dve nedelje do onih prvih rezultata da se vidi da li je veštačka oplodnja uspeła. Zatim prvi ultrazvuk, pa kontrola do kontrole. Zora je uglavnom mirovala za vreme trudnoće, a što se tiče porođaja kaže da je to bilo najlakše. "Kada stignete dotle, prođete ona prva tri meseca, lekove, terapije, i ne stignete ni da se plašite zbog samog porođaja." Kaže, kada je bila u sedmom i osmom mesecu, već je postala opuštenija. Jednostavno, razmišljala je "ako se porodim i ovog trenutka, sve može da bude kako treba".

Roditelji nisu znali pre nego što se Nikola rodio kog pola će biti. "U početku smo bili radoznali. Jer kada pričaš s bebom dok je u stomaku, lepo je da znaš kako da joj se obratiš. A posle smo shvatili da je pol potpuno nebitan, jer je najvažnije da sve bude u redu."

Od 1978. godine, kada je rođena Lujza Braun, prva beba koja je došla na svet postupkom vantelesne oplodnje, taj metod je omogućio rađanje 3,5 miliona dece širom sveta. U proseku u Srbiji svaki sedmi par ne može da ima decu, dok u Beogradu svaki peti par ima problema sa sterilitetom. Na ovaj način Grad čini početni korak da se nađe izlaz.

A malo je stvari koje su tako raznežile građane kao kada su videli Nikolinu fotografiju.



## VTO šansa za sve žene

**Jana:** "Kamo lepe sreće da postoje ne dva ili tri nego dvostruko više pokušaja VTO o trošku RZZO-a ili gradova (u Velikoj Britaniji valjda 5 ili 7, u Izraelu neograničen broj), ali mene je ipak više obradovala vest da je i ostatak Srbije dobio dva pokušaja nego što me je oneraspoložilo to što su Beograđanke za sada (a nadam se iskreno da će se vrlo brzo nešto promeniti i u tom smislu) izgubile potencijalni treći pokušaj.

Ali, pošto sumnjam da ima mnogo tih lokalnih samouprava koje finansiraju svojim sugrađankama drugi pokušaj, mnogo me je obradovala vest zbog svih onih žena koje nemaju prebivalište u mom rodnom i voljenom gradu."

**Nepoznata:** "Ne slažem se da može i da treba da bude isto u svakom gradu. Ko je umešan omogućuje svojim građanima bolje uslove i to je potpuno regularno. Narod bira lokalnu vlast na izborima, zar ne?"

**Bokica:** "Gradski prevoz ne mora da bude isti, ne mora ni kanalizacija, ne mora ni fakultet, ne mora ni ADSL, ne mora ni ulična rasveta. Ali mora VTO i šansa za roditeljstvo. To nije stvar za lokalni nivo i ne može da zavisi od toga koja baba koga bira za predsednika opštine. Ja sam '70. godišta... Sve sam isuviše dobro zapamtila, u svemu učestvovala, veliku nadu imala... Drage Beograđanke, nadam se da nijednoj od vas neće trebati ni taj drugi, a kamoli treći pokušaj VTO. Daj bože da uspe iz prvog! A da se za treći proširi na celu Srbiju!"

Izvor: internet forum (4. maj 2010)



# Prvi bebin poklon

Od 1. januara 2011. godine, svaka novorođena beba dobiće poklon-paket od gradske vlade i "člansku kartu" Beogradskog bebi kluba. Da bi se nova akcija Grada Beograda u potpunosti realizovala, neophodna je pomoć sponzora i donatora. Tatjana Pašić, pomoćnica gradonačelnika kaže za "Vreme" da su kompanije počele da se odazivaju akciji Beogradski bebi klub, nekoliko ugovora je već potpisano

**K**ada govori o socijalno odgovornoj politici, gradonačelnik Đilas ima običaj da kaže da iako se "možda više vidi nosagrađeni most ili novi bulevar, ono na šta smo mi kao Gradska uprava posebno ponosni jeste briga o našim najmlađim sugrađanima". Čini se da je jedno s drugim blisko povezano, jer čemu (i kome) služi infrastruktura ukoliko nema onih koji će reke prelaziti i asfaltom gaziti? Ipak, razloga za preteranu brigu nema, bar kad je o Beogradu reč. Tendencija povećanja nataliteta je u usponu, što dokazuje da se ulaganje gradskih vlasti u programe koji se bave brigom o deci i porodici isplatilo. U Beogradu se u 2009. godini rodilo 2000 više beba nego u 2008. godini. Namerni su da nastave i pojačaju programe, pozivajući društveno odgovorne kompanije da se priključe akciji, i sigurni su kada je za sadnju platana prikupljeno više od pola miliona evra, da će za naše najmlađe sugrađane moći da se sakupi najmanje milion evra. "Mislim da je to pravi način da kompanije pokažu društveno odgovornost", poručio je gradonačelnik.

Krajem oktobra predstavljeni su projekti grada koji imaju za cilj brigu o deci i porodici. U novembru je rođena prva beba iz drugog pokušaja vantelesne oplodnje koji finansira Grad Beograd, o čemu je "Vreme Beograda" pisalo i ranije. Od 1. januara 2011. godine, svaka novorođena beba dobiće poklon-paket od gradske vlade koji će sadržati komplet za negu bebe i majke, pelene, benkice, zeke, peškiri, prekrivač, edukativni materijal i torbu sa podlogom za povijanje. Osim krštenice, budući najmlađi Beograđani dobijaće i "člansku kartu" Beogradskog bebi kluba. Da bi se nova akcija Grada Beograda u potpunosti realizovala, neophodna je pomoć sponzora i donatora



## Šta sadrži bebi paket

1. Sanitarna kolekcija (gaza, jod, fiziološki rastvor, hipermangan i AD kapi)
  2. Set za negu bebe (vlažne maramice, kupka, štapići za uši, krema, bebi puder)
  3. Set za negu majke (čaj za dojilje, krema za bradavice, vitamini i higijenski ulošci)
  4. Set pelena (pelene za jednokratnu upotrebu, "švedske" i "tetra" pelene)
  5. Pamučni program (2 benkice, zeka, rukavice, kapica, 2 portikle, peškiri, čaršaf i ćebence)
  6. Edukativni materijal (štampani materijali, koje štampaju stručne institucije)
- Poklon: Torba sa podlogom za povijanje.

**BG BEBI KLUB:** Tim za brigu o deci i porodici (trudnice, porodilje, bebe, osnovci) čine Tatjana Pašić, pomoćnica gradonačelnika, i Jovana Mehandžić, članica Gradskog veća. Tatjana Pašić kaže za "Vreme" da su kompanije počele da se odazivaju akciji Beogradski bebi klub, nekoliko ugovora je već potpisano. "Cilj Beogradskog bebi kluba je da pružimo konkretnu pomoć i podršku porodicama koje su dobile prinovu i da smanjimo pritisak na njihov kućni budžet. Ova akcija takođe ima za cilj razvoj malih i srednjih preduzeća koja se bave proizvodnjom opreme i konfekcije za bebe. Raspisan je i tender za nabavku pamučnog programa, tako da je realno da će prvi pokloni stići u februaru, ali nam neće biti teško da bebama rođenim pre toga pakete dostavimo na kućnu adresu", najavila je Pašićeva. Ona je pozvala sve društveno odgovorne kompanije i pojedince da se uključe (poziv važi i za celu sledeću godinu) u najnoviju akciju Grada Beograda kao sponzori (kompanije koje će pokloniti proizvode za formiranje poklon-paketa) ili kao donatori (kompanije ili pojedinci koji će novčanim prilozima doprineti akciji).

Kada se kaže "udar na kućni budžet" zbog prinove u kući, to se uglavnom odnosi na kontinuiranu potrebu za pelenama i vlažnim maramicama za negu bebe, što nije mali izdatak.

### BG BEBI KLUB VAS ZOVE

Sve kompanije i pojedinci zainteresovani za donatorstvo ili sponzorstvo mogu se javiti na:

TELEFON: 011 321 64 06

E-MAIL: [bgbebiklub@beogradsg.org.rs](mailto:bgbebiklub@beogradsg.org.rs).

## BG ODRASTANJE

Elektronski dnevnik podrazumeva uvođenje posebnog softvera koji omogućava roditeljima da u svakom trenutku imaju uvid u ocene svog deteta, da prate kako njihovo dete savladava gradivo u školi, da imaju informacije o otvorenim vratima, roditeljskim sastancima i vannastavnim aktivnostima putem internet portala i SMS poruka.

Potražili smo na forumu Matematičke gimnazije i drugim forumima šta roditelji, prosvetni radnici i učenici misle o tome.

**SVETLANA:** Kao prosvetni radnik sam odusevljena tim projektom i njegov sam korisnik u jednoj školi u okolini Beograda. Ne radi se samo o proveru uspeha učenika nego o lakom pregledu ocena i podataka u samoj školi, el. arhivi svih podataka, stampanju izvestaja, statistika i slicno ... Zivot bez el. dnevnika trenutno ne bih mogla da zamislim.

**DUŠAN:** Kod nas to još nije zaživelo ali mi se mnogo sviđa. Meni ćerka ide u srednju pa bi mi značilo da imam stalni uvid u dnevnik, pošto mi posao to ne dozvoljava.

**MILICA:** Mislim da je to dobra stvar za roditelje, s obzirom da ne mozete da kontrolisete dete svakog dana 24h, idete na posao i radite, svakako da vam ovo znaci dosta...

Za decu i nije bas najbolje jer svi smo mi ponekada nesto sakrili od roditelja..

**SANJAC:** XXI vek je, slazem se da treba zivot uciniti komfornijim. Kao sto smo se mi snalazili, ne sumnjam da ce deca i u ovom sistemu naci rupe... pa ko se snadje, snasao se

**JANA:** Elektronski dnevnik je odlicna novina u nasim skolama. Pre svega odlicna stvar za roditelje koji zbog prirode posla ne



odlaze cesto u skolu. Medjutim kako je kod nas sve podlezno promeni, ne treba dozvoliti da to bude jedini dokument koji ce roditelji imati na uvid vezano za ocenjivanje njihove dece. A sto se tice zloupotrebe nije isklucena ne samo u skolama vec i u drugim ustanovama gde postoje elektronski podaci.

**MILICA:** Ne vidim razlog da se pravi problem tamo gde ga nema. Zar su dečje ocene, neopravdani ili kakva opaska razrednog starešine o vladanju, tolika tajna, da bi se moralo voditi računa o zaštiti privatnosti. Drugih podataka tamo nema, a i za ove vam je potreban pristupni PIN, kao i matični broj. Ako mislite da bi neko mogao da provali sistem i menja podatke - to bi se koliko sutra primetilo. Uostalom, kao što rekoh, dobri stari papirni Dnevnik je i dalje "zakon".

Vrednost paketa dobrodošlice je 12.000 dinara, sa sadržajem koji roditelje bar u prvih (najtežih) nedelju dana lišava brige o kupovini najneophodnijih stvari za majku i dete. Da li će proizvođači u bebi paketu biti domaće ili strane proizvodnje, zavisiće od donatora, kaže Pašićeva, naglašavajući da će proizvođači biti kvalitetni.

Tatjana Pašić kaže da će porodilje ukoliko to žele (ili su već dobile pakete od firme u kojoj rade ili opštine na kojoj žive, moći da se odreknu poklon-paketa u korist nekih drugih mama i beba iz nerazvijenih opština u Srbiji. Pomoćnica gradonačelnika se nada da će se javiti veliki broj kompanija, a ukoliko se desi da se prikupe značajna sredstva od donatora, deo poklon-paketa biće preusmeren ka siromašnijim opštinama.

## Dečji Beograd u brojkama

Prema rečima gradonačelnika, 60.000 dece ide u predškolske ustanove na teritoriji grada. Oko 30.000 dece je dobilo subvenciju kao pomoć roditeljima pri plaćanju troškova vrtića i za to se iz budžeta grada Beograda izdvaja više od 10 odsto ukupnih sredstava. (Nijedno dete ne plaća punu cenu boravka u vrtiću, kategorizacija je od 35 do 89 odsto, prim.ur.). Oko 7000 zaposlenih radi sa decom predškolskog uzrasta i njih takođe plaća Grad. U Beogradu je 190 osnovnih škola koje pohađa blizu 130.000 đaka, a u prethodne dve godine rekonstruisano je i izgrađeno nekoliko novih škola i fiskulturnih sala, a iz gradskog budžeta finansira se nabavka udžbenika za učenike drugog i petog razreda.

**BG KLUB MAJKI:** U protekle dve godine pokrenuti su programi pomoći za buduće roditelje u Beogradu: zaposlene trudnice dobijaju pun iznos bolovanja, nezaposlene porodilje dobijaju jednokratno 50.000 dinara, zaposlene porodilje sa niskim primanjima dobijaju jednokratno 25.000 dinara, a grad finansira drugi pokušaj vantelesne oplodnje. Više od 20.000 porodica iskoristilo je pravo na jedan od ovih vidova pomoći grada.

Jovana Mehandžić, članica gradskog veća, kaže da očekuje da će se za sponzorstvo Bg bebi kluba podjednako javljati državne i privatne kompanije, kao što je to bio slučaj prilikom nabavke platana. "Tada smo imali različite slučajeve korporativne odgovornosti - od banaka, preko velikih komunalnih sistema do malih firmi koje su se osetile pozvanim i motivisanim da učestvuju u takvoj akciji. Sada se nadamo još većem odzivu."

Drugi pokušaj vantelesne oplodnje finansira se iz gradskog budžeta, što je onom delu javnosti koji teži za potomstvom dobro poznato. Prema rečima članice gradske vlade, u 2010. godini prijavilo se 215 parova za prvi pokušaj vantelesne oplodnje, dok se za drugi pokušaj vantelesne oplodnje prijavilo 235 parova iz Beograda - 123 para u Institutu za ginekologiju i akušerstvo u Kliničkom centru Srbije i 112 parova u GAK-u "Narodni front". Iz drugog pokušaja u novembru su rođene dve bebe - Nikola Avramović i Marina Marmut. "Sjajna ideja gradonačelnikovog tima da se drugi pokušaj finansira iz gradskog budžeta jeste sistemski način da se utiče na povećanje nataliteta s obzirom na to da

smo jedna od najstarijih nacija u regionu.” U Beogradu se godišnje rodi oko 19.000 beba.

Krajem svake godine, iz gradskog budžeta se isplaćuje jednokratna podrška za roditelje koji imaju trojke, četvorke, petorke ili duple blizance. U toku prošle godine ovim programom je obuhvaćeno 262 dece i njihove porodice. Mehandžićeva kaže da su u 2010. godini izdvojena prilična sredstva za pokrivanje naknade do pune plate za približno 29.200 zaposlenih trudnica koje koriste

trudničko bolovanje, a to se nastavlja i sledeće godine. Kruna sadašnjeg rada je, prema rečima članice gradske vlade, Beogradski bebi klub. “Od sledeće godine grad će ovaj paket obezbediti svim novorođenim bebama i njihovim roditeljima u Beogradu.”

Osim toga, Grad Beograd obezbeđuje i udžbenike za drugi i peti razred osnovne škole. U cilju prevencije, nastaviće se sa sa uvođenjem video-nadzora i elektronskih dnevnika, što se pokazalo kao pozitivna praksa.

## OTVORENA VRATA

# Kolica za drugaricu iz klupe

**Gradonačelnik Dragan Đilas uručio invalidska kolica učenici Zorani Živković na 50. jubilarnoj nedelji održavanja akcije “Dan otvorenih vrata”**

Nekoliko đaka iz beogradskog naselja Barič odlučilo je da pomogne svojoj bolesnoj drugarici iz odeljenja. Znali su da su joj potrebna invalidska kolica da bi mogla bolje da funkcioniše, znali su i da bi njenoj majci bio mnogo lakši život kad bi njena ćerka imala pomagalo. A tačno su znali i kako da dođu do kolica.

“Reč je o devojčici Zorani Živković, učenici VI/4 odeljenja O.Š. ‘20. oktobar’ iz Bariča, oboleloj od teškog oblika paralize. Drugari iz njenog odeljenja došli su jedne nedelje, kad primam građane, sa idejom da joj Grad Beograd kupi elektro-kolica kako bi ona imala autonomiju funkcionisanja u školi i da bi njena samohrana majka mogla da se zaposli. Uručili smo joj invalidska kolica na 50. jubilarnoj nedelji Otvorenih vrata”, kaže Miroslav Čučković, član Gradskog veća.

Devojčici je invalidska kolica uručio gradonačelnik u Skupštini grada u prisustvu Miroslava Čučkovića, sekretarke za dečju zaštitu Ljiljana Jovčić, zamenice sekretara za obrazovanje Dragice Moro i zamenika sekretara za zdravstvo Aleksandra Stefanovskog, kao i učenika pomenute osnovne škole. Gradonačelnik je zahvalio njenim drugarima iz razreda na inicijativi koju su podneli Gradskom veću, školi što je Zorani omogućila nesmetano obrazovanje, ali i njenoj samohranom majci, jer je, kako je istakao, bila istrajna u nameri da njeno dete, bez obzira na hendikep, ima normalno odrastanje.

Đilas je, takođe, dodao da će grad zbog neadekvatnih uslova za potrebe dece sa hendikepom, unutar škole u Bariču pomoći izgradnju pristupnih rampi, kao i da će Zoranine drugare iz odeljenja IV/4 predložiti za nagradu “Heroj Beograda”.

“Grad je na predlog naših sugrađana i uz veliku energiju, pre svega člana Gradskog veća Miroslava Čučkovića, uspeo da pokrene mnoge stvari, između ostalog i akciju ‘Zajedno do prvog deteta’. Grad je, samo u toku 2010. godine, izdvojio 50 miliona dinara za 215 parova, kako bi im omogućio pokušaj vantelesne oplodnje, a kao rezultat tog poduhvata se pre nekoliko dana rodila Marina, dok se krajem novembra očekuje dolazak na svet iz prvih blizanaca”, najavio je gradonačelnik.

Član Gradskog veća Miroslav Čučković je ukazao da je za prethodnih godinu i po dana, od kada je pokrenuta akcija “Dan



otvorenih vrata”, uspešno realizovano mnogo projekata a na osnovu predloga naših sugrađana. On je podsetio da su pojedine inženjerske i konstruktivne ideje sugrađana donele uštedu u budžetu grada, pre svega u projektima vezanim za toplane i vodovod. “Takođe, u sklopu akcije, a na inicijativu gradonačelnika, realizuje se projekat bezbednost dece u saobraćaju, izgradnjom pasarela na Zrenjaninskom i Avalskom putu, Ibarskoj magistrali, kao i horizontalna i vertikalna signalizacija oko svih škola, uz video-nadzor.” On je rekao da je bilo i predloga za koje su potrebna znatna materijalna sredstva, poput revitalizacije biblioteke na Kosančićevom vencu, a koji nas obavezuju na razmišljanje u budućem periodu.

“Kada se ovako odgovorno i svesno ponašaju šestaci iz jednog prigradskog naselja, onda za Beograd nema zime!”, uveren je Čučković. Povodom 50. nedelje održavanja akcije “Dan otvorenih vrata”, Čučković kaže da je verovao u tu ideju, jer je imao motiv da radi sa Beograđanima, kao i da je bio uveren da će građani dolaziti sa konstruktivnim idejama. “Ali sam znao i da Beograd vodi čovek velikog srca, koji će uspeti svima nama u Gradskoj upravi da omogući da sve te ideje realizujemo, posebno vezane za decu, koja su naša budućnost”, zaključio je Čučković.





# Na grad paze nove uniforme

Od novembra građani mogu da računaju na čistiji grad. Komunalni policajci će do Nove godine samo da osmatraju grad i razgovaraju sa sugrađanima. Posle toga slede i kazne za prekršiće. Brojevi telefona Operativnog centra Komunalne policije na koje građani mogu dobiti sve informacije su: 011/2453-158, 011/2453-159 i 011/2432-482

**D**ve noći pre prvog radnog dana Vesko Miketić nije spavao. Nije znao šta ga čeka na ulici. Nije znao kako će ljudi prihvatiti njega i komunalnu policiju. On je školovan za ovaj posao, radio je u vojsci, proputovao je celu Evropu, kako kaže, bio je mlada nada, a kasnije i trener boksa... Prošao je specijalnu višemesečnu obuku da bi mogao da nosi palicu, značku i uniformu komunalnog policajca. Očekivao je negativne reakcije – na to su ga spremali tokom predavanja i treninga. On i 350 (za sada) kolega učili su na koji način da razgovaraju sa građanima, na koji način da od njih saznaju ono što oni kriju (a tiče se nezakonitih radnji), na koji način da ne upotrebe silu i kad je to neophodno, a ako se dalje ne može, kako da odbrane sebe i druge građane.

Međutim, već nakon izlaska iz zgrade komunalne policije u Makenzijevoj ulici kod Slavije, Miketiću je prišao prvi građanin. "Jedan nasmejani gospodin mi je rekao: 'Baš mi je drago da ste konačno na ulicama. Baš trebate ovome gradu!' Posle toga mi je bilo mnogo lakše, nervoza i zabrinutost su prošle i do sada nije bilo negativnih iskustava", priča Miketić za "Vreme".

Kaže da mu je sada posao uživanje. Po ceo da mu prilaze ljudi

svih mogućih profila. Žale se na sve i svašta. Raspituju se. On kaže da voli da razgovara sa ljudima, da uživa u tome. Toliko da su on i njegova ekipa nekoliko puta zaboravili na polusatnu pauzu na koju imaju pravo. To je i zbog zanimljivosti, ali i zbog obimnosti posla. "Komunalni prekršaji su na svakom koraku!"

**POČETAK:** Do kraja novembra komunalna policija neće koristiti svoja ovlašćenja (sankcionisanje, kažnjavanje, podnošenje zahteva sudiji za prekršaje), kaže načelnica komunalne policije Gorjana Obrenović. "Koristiće se najblaže ovlašćenje koje komunalci imaju, a to je upozorenje. Razgovor sa sugrađanima, upoznavanje: 'Mi smo komunalna policija gradske uprave grada Beograda. Mi želimo da uspostavimo komunalni red i Vi ste, recimo, u prekršaju, pa bismo Vas zamolili da više to ne činite'". U komunalnoj policiji će pratiti stanje na terenu i postoji mogućnost produženja tzv. "probno perioda" do Nove godine. "Građani moraju da znaju da se jedno novo uniformisano lice nalazi na teritoriji grada. Građani bi trebalo da shvate, ne kao represiju, već kao preventivu. Tako će komunalna policija i raditi – preventivno", kaže načelnica komunalne policije.

Komunalna policija će raditi u tri smene. Jutarnja počinje

u sedam časova. U Upravi preuzimaju naloge i idu na teritoriju gde su raspoređeni. U osam su na svojoj teritoriji. Krstare ulicama, osmatraju, razgovaraju sa ljudima, zapisuju prekršaje. "Gledamo šahtove – one koji su polomljeni zapisujemo u naše sveske, a kasnije to stiže nadležnim javnim preduzećima koja to popravljaju. Gledamo da li taksisti stoje na propisanim mestima, da li imaju dozvole, da li su uredni, razgovaramo sa vlasnicima lokala i ugostiteljskih objekata koji su postavili reklame na šetalištima, a ako za to nemaju dozvolu moraju da ih uklone. Upoznajemo se sa predstavnicima kućnih i stanarskih saveta, slušamo njihove probleme i skrećemo im pažnju šta treba da urade da ne bi bili u komunalnom prekršaju", priča Vesko.

Većina ljudi je čula za komunalnu policiju i dobar broj njih je čitao zakon u kome su navedena ovlašćenja. "Mislim da neki nisu ozbiljno shvatili priču o komunalnoj policiji. Da jesu, oni ne bi pravili komunalne prekršaje. Ovako, tek kada im se mi obratimo, oni obećavaju da će očistiti dvorište, skloniti nelegalnu reklamu sa ulice itd. Što je najzanimljivije: takvo ponašanje počinje lančano da se širi! Kada jedan, posle naše opomene, uredi dvorište sledeći to radi sam. To me je začudilo, ali obradovalo", uz osmeh govori Miketić.

Osim toga, komunalna inspekcija će voditi računa i o privremenim objektima na javnim površinama, o prodaji robe na ulicama, postavljanju žardinjera, plakata, čistoći i izgledu spoljnjih delova zgrada, urednosti dvorišta i ograda, ali i o uslovima i načinima držanja domaćih životinja.

**SARADNJA:** Komunalna policija u svom radu ima podršku policajaca MUP-a. Osim toga, komunalni policajci će da podignu efikasnost inspekcija. Pošto, recimo ekološki inspektori, ne mogu da legitimizuju građane – potencijalne prekršioci, sa njima je ranije na teren išla patrola policije. Međutim, zbog obaveza policije procedura je spora. Zbog toga će se od sada inspekcije za tu pomoć obraćati komunalnoj policiji. Pored toga, komunalni policajci mogu na licu mesta da kažnjavaju prekršioci, a ne, kako što to radi inspekcija, da se vodi upravni postupak koji može da se oduži i na godinu dana.

Takođe, sudije za prekršaje su iz ulice 27. marta premešteni u zgradu komunalne policije i baviće se predmetima koje sa terena donose komunalni policajci. To će umnogome ubrzati proces kažnjavanja prekršioca.

"Saradnja svih inspekcija, saradnja sa javnim komunalnim preduzećima i saradnja sa sugrađanima – bez toga nema uspeha komunalne policije. Najbitnija je saradnja sa građanima. Ako oni shvate da je komunalni policajac neko ko može da ih kazni, da im oduzme robu koju nelegalno prodaju, ako ne vode računa o svom dvorištu, fasadi, o čišćenju snega sa trotoara itd.", kaže načelnica komunalne policije Gorjana Obrenović.

**DISCIPLINA:** "Svuda u svetu komunalna policija je strah i trepet za prestupnike. Kad vide komunalnog policajca, ljudi tamo odmah znaju da su napravili neki komunalni nered i zato razmišljaju o tome što rade. Tako postaju disciplinovaniji. Nije to vojnička disciplina. To je urednost", kaže Miketić. Da se to sviđa i građanima Beograda, uverio se i reporter "Vremena". Tokom kratke šetnje kroz Knez Mihailovu ulicu, Vesku i njegovoj ekipi prišlo je sedam ljudi sa nekom žalbom ili pitanjem. Svi su

zadovoljni što su komunalni policajci tu.

Prvih dana patrole su bile u devet opština bliže centralnom jezgru, a zatim su posetile i udaljenija naselja – Mladenovac, Sopot, Lazarevac, Barajevo, Grocku itd.

Očekujem da će se za godinu dana uspostaviti komunalni red u Beogradu. Prva primena ozbiljnih ovlašćenja biće pred kraj godine, posebno zbog petardi i prodaje sličnih stvari.

## Zakon o komunalnoj policiji

Narodna skupština Republike Srbije na sednici osmog, vanrednog zasedanja, 8. jula 2009. godine, donela je Zakon o komunalnoj policiji, koji je objavljen u "Sl. glasniku RS", br. 51/2009, od 14. 7. 2009.

Zakon kaže da je komunalna policija organizaciona jedinica u sastavu organa gradske uprave – obrazuje se kao unutrašnja organizaciona jedinica u sastavu jedinstvenog organa gradske uprave, odnosno uprave obrazovane za pojedinu oblast. Shodno članu 1. Zakona, komunalna policija obezbeđuje izvršavanje poslova koji su u nadležnosti grada.

Broj komunalnih policajaca zavisi od broja stanovnika grada prema poslednjem popisu, tako da na svakih pet hiljada stanovnika – ne može biti više od jednog komunalnog policajca.

Komunalnom policijom rukovodi načelnik komunalne policije, a poslove komunalne policije obavljaju komunalni policajci.



Komunalna policija pruža pomoć nadležnim organima grada, kao i preduzećima, organizacijama i ustanovama koje na osnovu odluke skupštine grada odlučuju o pojedinim pravima građana, pravnih lica ili drugih stranaka, kada postoje pretpostavke da sprovođenje njihove izvršne odluke neće biti moguće bez prisustva komunalnih policajaca ili upotrebe sredstava prinude.

Komunalna policija preduzima i hitne mere zaštite životne sredine, zaštite od elementarnih i drugih nepogoda, zaštite od požara i druge zaštite iz nadležnosti grada, posebno kad te mere ne mogu pravovremeno da preduzmu drugi nadležni organi grada i ovlašćene organizacije.

Građani mogu komunalnoj policiji podnositi prijave, peticije i predloge pismenim putem, elektronskom poštom, a u hitnim slučajevima telefonom i neposrednim usmenim obraćanjem, o čemu komunalna policija pravi službenu zabeležku.

U obavljanju poslova komunalni policajac ima sledeća ovlašćenja: upozorenje (usmeno, pisano ili putem sredstava javnog informisanja), usmeno naređenje (obavezna uputstva i zabrane), provera identiteta, dovodenje (ako komunalni policajac ne može da utvrdi identitet lica), pregledanje lica i predmeta (pregled lica mora vršiti lice istog pola), privremeno oduzimanje predmeta, video-nadzor (uređaji za video-nadzor moraju biti vidljivi, sa istaknutim natpisom da je prostor ili objekat obezbeđen video-nadzorom), upotreba sredstava prinude (fizičke snage, službene palice i sredstva za vezivanje). Fizičku snagu i službenu palicu komunalni policajac može da upotrebi samo ako u obavljanju poslova na drugi način od sebe ili drugog ne može da odbije istovremeni protivpravni napad.

Komunalni policajac ima status službenog lica i uživa krivičnopravnu zaštitu propisanu zakonom.

U Zakonu o komunalnoj policiji su predviđene kazne za prekršaj (od 10.000 do 50.000 dinara) za lica koja ometaju ili sprečavaju komunalnog policajca u obavljanju poslova komunalne policije.



### POČINJE PRETPRODAJA KARATA ZA ČETVRTI FESTIVAL NAUKE

Pretprodaja karata za Festival nauke, četvrti po redu, koji će se 3. 4. i 5. decembra održati na tri lokacije u Beogradu, u Robnoj kući „Kluz“, SKC-u i Galeriji Narodne banke Srbije, počinje danas i mogu se kupiti u Bilet servisu po ceni od 300 dinara.

Ulaznice će biti u pretprodaji do početka ove manifestacije 3. decembra, a u toku festivala će se prodavati i na samim lokacijama. Karta je podeljena na tri dela, shodno broju lokacija na kojima se održava Festival nauke, i svaki deo važi za jedan ulazak u jedan od prostora, a prodavaće se i pojedinačne karte za programe. Prvi dan preporučeno je za organizovane, grupne posete. Ovaj najveći događaj za promociju nauke u regionu prošle godine je posetilo 17.000 ljudi. Više informacija o sadržaju festivala zainteresovani mogu preuzeti sa sajta [www.festivalnauke.rs](http://www.festivalnauke.rs).

### GRAD FINANSIRA SANACIJU KLIZIŠTA OKO VRTIĆA “FLORA” U ZEMUNU

Kompletna adaptacija zemunskog vrtića “Flora” u ulici Dr Nedeljka Ercegovca 23 je završena, a iz gradske kase izdvojena su sredstva i za sanaciju kliznog terena oko vrtića čime će biti sprečena dalja degradacija tla. Prema najavama gradske sekretarke za dečju zaštitu Ljiljane Jovčić, paralelno sa opremanjem vrtića novim nameštajem i distributivnom kuhinjom, radovi na povećanju stabilnosti tla biće izvedeni na potezu od 50 do 70 metara širine i 15 metara visine. “Grad će ovim radovima obezbediti potpuno stabilan teren, ne samo za vrtić koji se nalazi na uzvišenju već i za naše najbliže komšije, sedam porodica čije se kuće nalaze u podnožju”, izjavila je Ljiljana Jovčić. Osim sanacije klizišta, biće ozelenjeno i dvorište vrtića površine 1700 kvadratnih metara, a biće postavljena i bezbedna ograda, kao i novi mobilijar za dvorište. Po završetku radova, deca privremeno preseljena u vrtić “Zlatni bor” biće vraćena u svoju matičnu predškolsku ustanovu.

### OTVOREN PRVI TERAPIJSKI VRT ZA OSOBE OMETENE U RAZVOJU

Na Adi Ciganliji otvoren je prvi terapijski vrt u Srbiji, koji će kao dnevni boravak koristiti deca sa smetnjama u razvoju i osobe sa invaliditetom. Vrt su otvorili mališani iz čakaričkog dnevnog boravka, koji su u parku zasadili nekoliko vrsta cveća. U sadenju su im pomogli Zoran Gajić, direktor JP “Ada Ciganlija”, zatim Vladan Đukić, gradski sekretar za dečju zaštitu, i Rajko Marin, direktor Centra za smeštaj i dnevni boravak dece i omladine ometene u razvoju, koji su zajednički i realizovali ovaj projekat.

“Ovo je tek početak realizacije hortikulture terapije, a osim čakaričkog, svoje aktivnosti će ovde realizovati i dnevni boravci sa drugih opština. Očekujem da će se u uređenje ovog parka uključiti i ostali građani, koji će tako pokazati da žele da žive sa decom sa smetnjama u razvoju, a ne pored njih”, izjavio je na otvaranju Vladan Đukić i dodao da je cilj Gradske uprave da se u svakoj opštini otvori po jedan dnevni boravak za decu sa smetnjama u razvoju.

Vrt se prostire na površini od 10 ari, pored jezera Ada safari, a opremljen je klupama, amfiteatrom u kojem mogu da se održavaju različite radionice i manifestacije, kao i baštom u kojoj će korisnici imati priliku da rade sa biljkama. Izgled ovog inkluzivnog parka osmislili su studenti Šumarskog fakulteta.

### DNEVNI BORAVAK ZA DECU OMETENU U RAZVOJU U RAKOVICI

U Borskoj 92 u Rakovici otvoren je novi dnevni boravak za smeštaj i boravak dece i omladine ometene u razvoju. Ovaj objekat ima 105 kvadratnih metara prostora i kapacitet za 21 korisnika, odnosno 15 lako i umereno i šest teže i višestruko ometenih osoba. Otvaranje dnevnog boravka u Borskoj ulici u okviru je ranije najavljenog plana zamenika gradonačelnika da na svakoj opštini u gradu bude otvorena ustanova ovog tipa.

Milan Krkobabić, zamenik gradonačelnika, tom prilikom je istakao da će se grad Beograd potruditi da adaptira i prostor iste kvadrature koji se nalazi ispod sadašnjeg centra i koji se takođe može iskoristiti za potrebe ovog dnevnog centra.

“Otvorićemo uskoro i objekat u Šekspirovoj, a nadam se da će svi odbornici Skupštine grada imati sluha da se na mestu preostalih baraka napravi stacionar za celodnevni boravak, što bi na tom prostoru označilo završetak infrastrukturnih radova i početak rada ljudi od struke za rad sa decom ometenom u razvoju”, rekao je Milan Krkobabić, poželevši sadašnjim korisnicima udoban boravak u novom prostoru.

Dnevni centri predstavljaju najsavremeniji oblik socijalne zaštite u otvorenoj sredini. Oni služe korisnicima, ali i roditeljima, koji su zahvaljujući postojanju ovakvih objekata u mogućnosti da rade i obavljaju svakodnevne aktivnosti.

### IZABRANA 22 FILMSKA PROJEKTA KOJA ĆE FINANSIJSKI POMOĆI GRAD

Na konkursu za stimulaciju filmskih projekata u oblasti dugometražnog igranog, dokumentarnog, animiranog, kratkog igranog, eksperimentalnog filma za 2010. godinu izabrana su 22 filmska projekta, čiju će realizaciju finansijski pomoći Sekretarijat za kulturu sa 35.750.000 dinara, rečeno je danas na konferenciji za novinare u Starom dvoru.

Prema rečima Darijana Mihajlovića, člana Gradskog veća, ovaj konkurs je promenio kinematografiju, a neki od filmova su dobili značajne međunarodne nagrade.

“To mnogo govori o kvalitetu projekata koji se prijavljuju jer je na taj način iznenađujuće čitava plejada mladih reditelja. Grad nastavlja da finansijski pomaže mlade umetnike za koje je ovaj konkurs neka vrsta inicijalnog fonda”, rekao je Darijan Mihajlović.

Na javnom konkursu za stimulaciju filmske produkcije Sekretarijatu za kulturu dostavljeno je ukupno 155 filmskih projekata.



# VREME

Copyright © NP Vreme, Beograd

Upotreba materijala iz ovog fajla u bilo koje svrhe osim za  
ličnu arhivu dozvoljena je samo uz pisano odobrenje NP Vreme

PDF IZDANJE RAZVILI: Saša Marković i Ivan Hrašovec

OBRADA: Marjana Hrašovec